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Постановка проблеми. Забезпечення економічної 
безпеки підприємства являє собою складну багато-
цільову систему, зміст і структура якої залежить від 
фінансово-економічного стану підприємства і впливу 
на нього внутрішніх факторів та зовнішнього середо-
вища. В умовах ринкових відносин кожен економічний 
суб’єкт діє самостійно, застосовуючи механізми, які 
сприяють наданню інформації про можливі негативні 
наслідки, загрози економічним інтересам, виникнення 
реальних і потенційних загроз.

Виходячи з цього, економічна безпека може бути 
забезпечена тільки в тому разі, якщо буде визначена 
і побудована логічна система своєчасного виявлення, 
попередження і ліквідації потенційних і реальних еко-
номічних загроз та ризиків розвитку підприємства з 
урахуванням потреб власників. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі-
дження основних аспектів управління фінансово-еко-
номічною безпекою на підприємстві становлять здо-
бутки іноземних та вітчизняних науковців,  таких як: 
О.І. Барановський, Т.Г. Васильців, І.О. Бланк, К.С. Горя-
чева, О.Б. Злотенко, С.С. Куперівська, О.В. Орлик, 
Р.С. Папєхін, П.Я. Пригунов та інші. Теоретичні та 
практичні результати у дослідженні цього питання 
значні, але необхідно відзначити, що проблеми управ-
ління фінансово-економічною безпекою на підприєм-
стві залишаються не досить вивченими.

Метою статті є визначення основ управління еко-
номічною безпекою з урахуванням потреб власників, 
формування механізму системи пріоритетних інтересів 
підприємства.

Виклад основного матеріалу дослідження. Ефек-
тивне управління фінансово-економічною безпекою з 
урахуванням потреб та інтересів власників підприєм-
ства залежить від чіткого розуміння основного кате-

горіального апарату, а саме: «економічна безпека», 
«загроза», «ризик», «оцінка». 

Можна сказати, що безпека є ключовою цінністю в 
діяльності будь-якого підприємства. Тобто безпека – це 
благо, умова, яка дає змогу суб’єкту господарювання 
досягати поставлених цілей і мати можливість задо-
вольняти потреби наступного рівня.

Під безпекою підприємства слід розуміти його 
захищеність від негативного впливу зовнішніх і вну-
трішніх загроз, дестабілізаційних факторів, внаслідок 
чого досягається стале функціонування та розвиток 
підприємства [4, с. 12].

Безпека може розглядатися з позиції реалізації та 
захисту економічних інтересів підприємства [1, с. 85].

Основними принципами економічної безпеки під-
приємства є законність і дотримання балансу інтересів, 
взаємна відповідальність персоналу та керівництва, 
взаємодія з органами законодавчої і виконавчої влади.

Організація економічної безпеки підприємства зале-
жить від того, наскільки ефективно воно здатне уникнути 
можливих загроз за окремими складниками зовнішнього 
та внутрішнього середовища, основними з яких є:

1. Фінансовий складник, який відповідає за досяг-
нення найбільш ефективного використання корпора-
тивних ресурсів. 

2. Інтелектуальний і кадровий складники, які ста-
новлять розвиток інтелектуального потенціалу підпри-
ємства, ефективне управління персоналом. Належний 
рівень економічної безпеки великою мірою залежить від 
складу кадрів, їхнього інтелекту та професіоналізму.

3. Технологічний складник. Рівень застосування 
технологій, які відповідають сучасним світовим анало-
гам щодо оптимізації витрат ресурсів.

4. Правовий складник. Правове забезпечення діяль-
ності підприємства і дотримання чинного законодавства.
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5. Інформаційний складник. До основних функцій 
інформаційного складника належать: збір всіх видів 
інформації, яка має стосунок до діяльності підпри-
ємства; аналіз отриманої інформації з обов’язковим 
дотриманням загальноприйнятих заходів (системати-
зації, безперервності надходження і обліку) і методів 
організації робіт; можливість прогнозування тенден-
ції розвитку технологічних, економічних і політичних 
процесів на підприємстві [2, с. 134]. 

Є безліч конкретних загроз і чинників, які вплива-
ють на рівень економічної безпеки, з якими підприєм-
ство стикається у процесі своєї діяльності. Розглянемо 
більш докладно загрози економічній безпеці підпри-
ємства, під якими слід розуміти зовнішні та внутрішні 
фактори, які впливають на конкурентоспроможність, 
ефективність та стійкість розвитку підприємства. 
Виявлення можливих загроз економічній безпеці та 
розроблення заходів щодо запобігання їм мають пер-
шочергове значення у системі забезпечення економіч-
ної безпеки вітчизняних підприємств.

Найбільш ймовірними зовнішніми загрозами еко-
номічній безпеці будь-якого підприємства, на локаліза-
цію яких повинна бути спрямована діяльність держав-
них органів влади, є:

1. Збільшення майнової диференціації населення і 
підвищення рівня бідності, що призводить до виник-
нення соціальної напруги та кризи. Досягнутий віднос-
ний баланс соціальних інтересів може бути порушений 
в результаті дії таких факторів, як: розшарування сус-
пільства на вузьке коло багатих і переважну масу бід-
них, які не впевнені у своєму майбутньому; збільшення 
частки бідних верств населення у містах порівняно із 
селом, що створює соціальну і кримінальну напруже-
ність; затримка виплати заробітної плати, зупинка під-
приємств тощо.

2. Деформованість структури вітчизняної економіки.
3. Зростання нерівномірності соціально-економіч-

ного розвитку регіонів. Найважливішими факторами 
цієї загрози є: об’єктивно існуючі відмінності у рівні 

соціально-економічного розвитку регіонів, наявність 
депресивних, кризових і відсталих в економічному 
відношенні районів на тлі структурних зрушень у про-
мисловому виробництві, що супроводжуються різким 
зменшенням частки обробних галузей.

4. Криміналізація суспільства і господарської діяль-
ності, яка викликана в основному такими факторами, 
як: зростання безробіття; зростання корупції в держав-
них органах влади, можливість доступу кримінальних 
структур до управління певною частиною виробництва 
та їх проникнення в різні владні структури; ослаблення 
системи державного контролю, яке призводить до роз-
ширення діяльності кримінальних структур на вну-
трішньому фінансовому ринку, у сфері приватизації, 
експортно-імпортних операцій і торгівлі. 

Основними причинами, які викликають виник-
нення зазначених загроз, є нестійкий фінансовий стан 
підприємств, несприятливий інвестиційний клімат, 
збереження інфляційних процесів та інші проблеми, 
пов’язані з фінансовою дестабілізацією в економіці. 
Запобігання або пом’якшення наслідків дій загроз еко-
номічній безпеці України вимагає визначення і моні-
торингу факторів, які підривають стійкість соціально-
економічної системи держави.

Зовнішні загрози економічній безпеці підприємства 
виникають за межами підприємства. Вони не пов’язані 
з його виробничою діяльністю. Як правило, це така 
зміна навколишнього середовища, яка також може 
завдати підприємству суттєвих збитків (рис. 1). 

Поняття зовнішніх і внутрішніх загроз економічній 
безпеці для кожного підприємства будуть індивідуальні. 
Виділяють реальні загрози і потенційні, які можуть ста-
тися за якихось умов. Внутрішні загрози економічній без-
пеці підприємства пов’язані з господарською діяльністю 
підприємства. Вони зумовлені тими процесами, які вини-
кають під час виробництва і реалізації продукції і вплива-
ють на результати ведення господарської діяльності [5]. 

Існують загрози, які цілеспрямовано створюються 
іншими суб’єктами або можуть виникнути стихійно. 

Рисунок 1 – Зовнішні загрози економічній безпеці підприємства
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Загрози можуть носити опосередкований характер, 
діяти за певних додаткових умов і виявлятися безпо-
середньо, прямо викликаючи негативні зміни. Розріз-
няють загрози, які породжують негативні зміни через 
короткі часові проміжки, і перспективні, прояв яких 
може наступити через тривалий період часу після 
виникнення загрози. 

Рівень оцінки економічної безпеки підприємства 
і комплекс необхідних заходів щодо попередження 
небезпеки залежать від точної ідентифікації загроз, а 
також від правильного вибору дій. При цьому система 
економічної безпеки підприємства вимагає постійного 
аналізу та оновлення. З метою надання оцінки стану 
економічної безпеки підприємств треба провести ана-
ліз та діагностику фінансово-економічної діяльності, 
на основі якого всебічно досліджуються технологічний 
рівень виробництва, якість та конкурентоспромож-
ність продукції, забезпеченість матеріальними, трудо-
вими, фінансовими ресурсами. Аналіз фінансово-еко-
номічного стану підприємства відображає всі сторони 
та характери його економічної діяльності та фінансові 
результати, поєднує ретроспекцію, діагноз та прогно-
зування перспективного або можливого стану. Під час 
оцінки стану економічної безпеки поряд із такими мето-
дами, як експертний, рейтинговий, факторний, статис-
тичний доцільно використовувати метод моніторингу 
стану підприємства, який відрізняється постійністю, 
систематизацією, детальним поточним спостереженням 
за фінансово-економічним станом підприємства.

Цілі моніторингу загроз економічній безпеці під-
приємства:

‒ оцінка стану та динаміки розвитку підприємства;
‒ виявлення негативних тенденцій в різних сферах 

діяльності підприємства;
‒ визначення основних причин, характеру, інтенсив-

ності, впливу загроз економічній безпеці підприємства;
‒ прогнозування наслідків дії загроз економічній 

безпеці підприємства;

‒ вивчення ситуації, що склалася, та тенденції її 
розвитку, розроблення заходів з усунення загроз еконо-
мічній безпеці підприємства.

Таким чином, на наш погляд, моніторинг загроз 
економічній безпеці підприємства є безперервною 
діагностикою діяльності підприємства за системою 
показників, які мають враховувати специфічні галузеві 
особливості цього сегменту, найбільш характерні для 
цього підприємства, і мають для останнього важливе 
стратегічне значення з метою завчасного поперед-
ження внутрішніх і зовнішніх загроз економічній без-
пеці та вжиття необхідних заходів захисту і протидії.

Рівень економічної безпеки підприємства залежить 
від того, наскільки швидко і грамотно його керівни-
цтво і фахівці зможуть відреагувати на наявні загрози 
і ліквідувати їхні шкідливі наслідки. Тому моніторинг 
загроз економічній безпеці підприємства є спільною 
роботою всіх зацікавлених працівників підприємства. 
Моніторинг проводиться за певний період часу діяль-
ності підприємства, з урахуванням фактичного стану і 
тенденцій його розвитку, а також загального стану еко-
номіки, політичної обстановки та дії інших загально-
системних і соціальних факторів. 

Таким чином, моніторинг загроз економічній без-
пеці підприємства дає змогу досліджувати комплекс 
факторів, що впливають на рівень економічної безпеки 
підприємства, проаналізувати динаміку соціально-еко-
номічних змін, провести техніко-економічне обґрунту-
вання прийнятих управлінських рішень. 

Формування механізму забезпечення економічної 
безпеки підприємства повинно відбуватися з урахуван-
ням потреб власників підприємства за допомогою при-
йняття відповідних управлінських рішень, формування 
інформаційного поля, проведення аналітичних та про-
гнозних робіт, виконання низки економічних розрахун-
ків та оцінки отриманих результатів. 

Перелік завдань, які вирішуються за допомогою 
забезпечення економічної безпеки підприємства:

Рисунок 2 ‒ Внутрішні загрози економічній безпеці підприємства
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‒ забезпечення відповідності місії підприємства та 
стратегічних цілей його діяльності в системі пріори-
тетних цілей підприємства;

‒ визначення та оперативне коригування пріорите-
тів у діяльності підприємства та створення умов для їх 
реалізації;

‒ забезпечення відповідності обсягу продажу під-
приємства його ресурсному потенціалу та ємності 
ринку;

‒ забезпечення внутрішнього збалансування в 
діяльності підприємства;

‒ зниження ризику в діяльності підприємства;
‒ забезпечення зацікавленості персоналу в ефек-

тивній діяльності підприємства;
‒ створення гнучкої системи резервування підпри-

ємства;
‒ визначення можливості настання фази неефек-

тивного розвитку підприємства та його коригування на 
основі розробленої програми санації підприємства.

У системі економічної безпеки насамперед захисту 
потребують фінансові інтереси підприємства, які без-
посередньо впливають на зміст механізму забезпе-
чення фінансової безпеки. Фінансово-економічні інте-
реси підприємства – це його об’єктивні потреби у сфері 
фінансово-економічної діяльності, задоволення яких 
забезпечує реалізацію головних цілей його фінансово-

економічного розвитку на кожному з етапів життєвого 
циклу. Фінансово-економічні інтереси підприємства не 
залишаються незмінними протягом його господарської 
діяльності, а уточнюються на всіх етапах його життє-
вого циклу [5, с. 28].

Формування системи пріоритетних інтересів під-
приємства наведено на рис. 3.

Під час формування інтересів підприємства важ-
ливо враховувати часовий аспект, тобто мають бути 
враховані не тільки тактичні інтереси підприємства, а 
й стратегічні.

Пріоритетні інтереси підприємств мають бути вио-
кремлені на основі їхнього рейтингу, що дасть змогу 
більш чітко сформулювати інтереси підприємства. До 
системи пріоритетних інтересів підприємства мають 
входити ті, які мають найвищий рейтинг. 

З метою оцінювання результатів діяльності під-
приємства за умови повного дотримання інтересів 
доцільно використовувати такі показники, які засто-
совують у практиці планування та обліку результатів 
діяльності підприємства, статистичній звітності та 
аналітичній роботі.

Системний підхід до формування механізму оцінки 
стану економічної безпеки підприємства передбачає, 
що необхідно враховувати всі реальні умови його 
діяльності, а саме механізм повинен мати чітко визна-

Рисунок 3 – Механізм формування системи пріоритетних інтересів підприємства
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чені елементи, схему їх взаємодії. Такий механізм 
повинен включати в себе структуру, яка містить в собі 
такі блоки, як: вхідний, внутрішній та вихідний. 

Вхідний та вихідний блоки показують взаємодію 
підприємства із суб’єктами зовнішнього середовища. 
Внутрішній блок розкриває інформацію щодо факторів 
внутрішнього середовища; матрицю розподілу ресур-
сів за напрямами їх використання; розроблення схеми 
усунення невідповідності величини ресурсів обсягом 

продажу підприємства; аналіз адаптації підприємства 
до можливих нововведень тощо.

Висновки. Механізм забезпечення економічної 
безпеки підприємства з урахуванням потреб власників 
повинен забезпечити безпеку підприємства  залежно 
від особливостей фінансово-економічної діяльності 
підприємства. У зв’язку із цим одним з елементів меха-
нізму має бути оцінка економічної безпеки підприєм-
ства з урахуванням його основних інтересів. 
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ECONOMIC SECURITY MANAGEMENT TAKING  
INTO ACCOUNT THE OWNERS 'NEEDS

Economic security can be ensured only if a logical system of timely detection, prevention and elimination of poten-
tial and real economic threats and risks of sustainable development of the enterprise, taking into account the needs of 
owners, is defined and built. The purpose of the article is to determine the basics of economic security management 
taking into account the needs of owners, the formation of the mechanism of the system of priority interests of the enter-
prise. In the course of the research general scientific research methods were used The main principles of economic 
security of the enterprise are legality and observance of balance of interests, mutual responsibility of the personnel 
and the management, interaction with bodies of legislative and executive power. The organization of economic security 
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of the enterprise depends on how effectively it is able to avoid possible threats to certain components of the external 
and internal environment, the main of which are: financial, intellectual, technological, legal, information. The for-
mation of the mechanism of economic security of the enterprise takes into account the needs of enterprise owners 
through appropriate management decisions, the formation of the information field, analytical and forecasting work, a 
number of economic calculations and evaluation of the results. The tasks which are solved by means of maintenance 
of economic safety of the enterprise are defined: maintenance of conformity of mission of the enterprise and the stra-
tegic purposes of its activity in system of the priority purposes of the enterprise; definition and operative adjustment 
of priorities in activity of the enterprise and creation of conditions for their realization; ensuring compliance of the 
company's sales volume with its resource potential and market capacity; ensuring internal balance in the activities of 
the enterprise; risk reduction in the enterprise; ensuring the interest of staff in the effective operation of the enterprise, 
etc. Mechanisms to ensure the economic security of the enterprise should allow to ensure the economic security of the 
enterprise depending on the characteristics of financial and economic activities of the enterprise. Therefore, one of the 
elements of the mechanism should be an assessment of the economic security of the enterprise, taking into account its 
main interests.

Key words: economic security, management, mechanism, enterprise, owners.
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